中化連・分析化学部門　学生優秀発表賞　選考について
◯本申し合わせは，日本分析化学会中部支部による，中部化学関係学協会支部連合（以下中化連）の秋季大会における学生発表に関する表彰に関して定めたものである。

◯本表彰は，中化連秋季大会において一般講演を行った学生に対し，その功績を称えるとともに，今後の学業を奨励することを目的とする。分析化学の発展に貢献する優秀な発表に対し学生優秀発表賞を授与する。

◯表彰対象は当該年度の中化連秋季大会・分析化学部門の一般講演において，登録された登壇者であり，かつ実際に登壇した大学院生，学部生，または高専生であって，以下の条件を満たす者とする。
(1) 講演申込の際，本賞に申請した者。申請件数は1人1件とする。
(2) 本賞をこれまでに受賞していない者。

◯学生優秀発表賞の選考は，下記の手順に従ってこれを行う。
(1) 講演要旨に基づく事前審査と，当日の現地審査により評価を行う。
(2) 事前審査は，候補者あたりの審査員数が揃うよう，支部長が常任幹事会構成員（5～10名程度）に委嘱する。
(3) 現地審査は，候補者あたりの審査員数が揃うよう，中化連実行委員（分析化学部門担当者）が中化連参加教員（発表予定者の指導教員および招待・依頼講演の講師，1日目と2日目のどちらかをお願いするよう配慮）に委嘱する。
(4) 各審査員は，自身と同じ研究グループに所属する候補者の審査を担当しない。
(5)　各審査員は，4名の発表に対し4点，3点，2点，または1点を投票する。
(6)　事前審査の点は3倍，現地審査の点は7倍して合算し，高得点者を受賞者とする。
(7)　受賞者数は1日目と2日目のそれぞれで1～2名，合計で2～4名を目安とする。

◯受賞者には表彰状などを郵送する。
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