２０１7年度関東支部幹事会議事録
日　時　２０１８年１月０９日（火）１３時３０分～１５時００分
場　所　秋葉原ダイビル１８階、㈱日立製作所大会議室
出席者　中込支部長、鈴木、藤浪、望月副支部長・安田監事、坂本監事、相本・会田・上野奥村・加藤・川田・川原・齊藤・豊田・谷合・津越・野村・林・保倉・本田各常任幹事、釜谷・東海林・高橋・角田・村田・山崎・吉田各幹事、（以上28名）

オブザーバー : 田巻事務局長、山本博之（茨城地区）
　　　
議事に先立ち全員の自己紹介を行った。
経　過　中込支部長の司会で開会し、次の協議を行った。
１．第３回常任幹事会議事録の確認
　　2017年11月10日(金)に開催された第３回常任幹事会議事録（別紙１）を確認し、これを承認した。
２．２０１７年度事業中間報告〔望月副支部長〕　
　別紙２および当日配布された支部ニュース Vol. 27 に基づき、望月副支部長より、事業中間報告について説明があった。今後予定されている行事の日程などを確認・修正し、承認された。
３．２０１７年度会計中間報告〔鈴木副支部長〕
　　別紙３に基づき、鈴木副支部長より、会計中間報告について説明があった。これまで開催された講習会については概ね順調に推移している。今後の 2,3 月に行われる機器分析講習会についても順調に申し込みがあり、予定通りに推移すると見込まれる。一部、今年度の予算と実績がずれている項目があるが、これについては費目の内訳が変更されたためであり、次年度からはこうした食い違いがないように修正される予定である。今後は各地区や各講習会からの収支の計算についても書式を統一して報告したい。
４．２０１８年事業計画案〔望月副支部長〕
　　別紙４に基づき、望月副支部長より、事業計画案について説明があった。基本的な行事は例年通りであるが、第 3 コースの内容については現在検討中である。また神奈川地区で協催または共催のセミナーを企画している。第 4 コースについては、日程的には次年度になり、会計については年度が跨ぐ形になるため、清算方法については今後検討される。
５．２０１８年度予算案〔鈴木副支部長〕
　　別紙５に基づき、鈴木副支部長より説明があった。今年度の実績をもとに一部修正(会議費・講習会収入など)をして承認された。また、地区活動費も新たな総額方式での見える化の結果も踏まえて予算額を増額した。今後は表示形式なども統一されるので、より見やすくなるとのことであった。
６．２０１８年度支部役員候補者推薦の件〔中込支部長〕
　　別紙６に基づき、中込支部長より、2017 年 12 月の役員推薦委員会において推薦された支部役員の候補者について説明があった。所属など一部修正のうえ、当日配布した資料で承認された。また、今後、承諾の可否や所属の変更などに応じて必要となる修正は支部長・支部役員に一任されることが了承された。
７．第14回茨城地区分析技術交流会報告〔山本博之氏〕
山本博之氏より、2017 年12月1日(金)いばらき量子ビーム研究センターにおいて（別紙７および要旨集）のとおり技術交流会（講演会およびポスターセッション）が開催され、中込支部長名で3件の発表者に優秀ポスター賞を授与した旨、報告があった。（参加者119名、情報交換会出席者77名、講演3件、ポスター発表23件、協賛企業19社）。また、会計報告についても、新しい総額記載方式で報告された。次年度は大橋先生(茨木大)を代表幹事として開催予定であることも報告された。
８．機器分析講習会（4コース）報告〔鈴木副支部長〕
　　鈴木副支部長より（別紙8）のとおり3月1日(木)・2日(金)、㈱日立ハイテクサイエンスにおいて開催される予定で、すでに数人の参加申し込みが入っていることが報告された。
９．分析基礎実習講座Ｂコース報告 〔鈴木副支部長〕
　　鈴木副支部長より（別紙9）のとおり2月8日(木)・9日(金)、㈱パーキンエルマージャパンにおいて開催される予定で、当日段階で約31名の申し込みがあり、最大 36 人まで受け入れられるので、近日中に定員が充足されるものと予想されることが報告された。
１０．その他
１）2017年度　関東支部新世紀賞・新人賞受賞者〔中込支部長〕（別紙　10）
　　　中込支部長より、（別紙10）のとおり学会賞等候補者推薦委員会で決定された今年度の新世紀賞・新世紀新人賞の受賞者が報告された。新世紀賞は東海林敦氏（東京薬科大）、小谷明氏（東京薬科大）。新世紀新人賞は上村真生氏（東京理科大）。会議終了後に受賞講演および授賞式を行う予定であるとの報告があった。

２）第68年会　〔藤浪副支部長〕

　別紙11に基づいて、藤浪副支部長から現在の準備の進捗状況の説明があった。これまでの議論で決まっている部分として会期や場所、実行委員会の中心的な委員などが報告され、承認された。今後、その他の役職についても追加をしてゆくことになるので、随時依頼をさせていただくことになるのでご協力をお願いしますとの依頼があった。

３）HP改良の進捗状況について
谷合常任幹事から、現在の進捗状況(top page のイメージ)がスクリーンに投影された。会計年度の関係もあり、2 月中に更新作業を行いたいと考えていることが報告された。

以上
次回の関東支部引継ぎ幹事会は、3月15日（木）15時から、慶応大学芝共立キャンパスにて行う予定。懇親会もあり。
