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20年の歴史を刻んだSeparation Sciencesが本会をもって終了いたしました。分離科学関連の研究懇談会が協力して運営にあたり、多くの関係者の方々のご協力を得て様々な取り組みを行い、研究活動の活性化に寄与してまいりました。これまでの皆様のご支援・ご協力に感謝いたします。
本会の活動はこれにて終了いたしますが、本部より分析化学討論会の活性化のために分離科学関連研究懇談会が合同して取り組んで頂きたいとの要請を受けました。これに対し、分離科学関連の研究懇談会（GC、LC、IC、FIA各研究懇談会）は、来年5月に山梨大学で開催される分析化学討論会で特別講演会を企画し、「分離、検出と前処理の科学」に関連する討論を活発に行うための講演会を立ち上げることといたしました。また、分析機器工業会と分析展において「これであなたも専門家」シリーズで学んだ基礎を深めるための講習会（上級編）を立ち上げるべく相談しております。

今までの活動の成果を活かして、今後とも分離科学関連の研究懇談会は協力していきますので、新しい取り組みに対してご理解・ご支援のほどよろしくお願い申し上げます。
